
































U Domovinskom ratu samostani su uložili dosta truda da sačuvaju od 
uništenja kulturnopovijesno blago kojim raspolažu kao i blago nekoliko 
privatnih i jedne gradske zbirke. Nažalost, mnogo je toga uništeno, posebice 
na Plehanu, u Mostaru, Podmilačju i drugdje.

Život ne teče uvijek uzlaznom putanjom. Franjevci pojedinci, a kojiput 
i samostani i šira zajednica, nisu uvijek opravdavali ulogu dobrih naručitelja 
i korisnika umjetničkoga blaga. Pokoji žalostan slučaj uništavanja stećaka, 
spaljivanja starog sakristijskog inventara, rušenja građevina spomeničke 
vrijednosti, pogrešan odabir nacrta za gradnju ili slika i kipova za crkve -  pa 
i slučajeve izbacivanja umjetnina iz crkava a unošenje kiča - ne možemo 
nijekati. A sve to ne pripada samo nekom davnom vremenu.

Kolikogod dobra neki pojedinac ili zajednica učine, vrijedi iskustvo da 
se svagda moglo i više učiniti. Zato su prosudbe je li tko malo ili mnogo 
učinio u nekom  pogledu nužno relativne. G ledajući danas 
bosanskohercegovačku povijesnokulturnu baštinu, ne može se oteti procjeni 
da su samostani ulagali u kulturu i umjetnost i više nego bi se moglo 
pretpostaviti s obzirom na teške okolnosti u kojima su se nalazili. Osim 
toga, važno je primijetiti da je zauzimanje franjevaca za kulturnoumjetnička 
dobra nerijetko nadilazilo narav njihova duhovnog poslanja. Tako je i u 
današnje vrijeme.

Saxa loquuntur,62 kaže latinska uzrečica. I ovaj rad zapravo je zbirka 
ulomaka kamenja i isječaka podataka i zbivanja koji govore o ulozi 
franjevačkih samostana u BiH u njegovanju i promicanju likovne kulture i 
umjetnosti nekoć i danas. Potpuniju sliku čitatelji će moći dobiti spajajući 
svoja znanja s ovim predloškom za mozaik i prateći suvremena događanja 
što ih pokreću i kojima su nositelji franjevci. A činjenica da nerijetko 
diplomatske, privredne i druge delegacije stranih zemalja posjećuju 
franjevačke muzeje i galerije govori da svijet u njima prepoznaje ono lijepo 
lice i dušu negdašnje i suvremene Bosne i Hercegovine.

62 Kam enje govori, tj. kam eni spom enici ili njihovi ostaci govore o onim a koji su ih podizali.
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